Programa de Estatística Básica.

Ementa: Conceitos de Estatística. Metodologia da Pesquisa. Distribuição de Freqüências.Gráficos. Medidas de posição e de dispersão. Noções de Probabilidade.

Objetivos Gerais: Estimular os alunos sobre a importância da Estatística em nosso convívio social, sua utilização nas pequenas, médias e grandes empresas, no planejamento, organização, descrição, análise e interpretação de dados para tomada de decisões.

Conteúdo Programático.

Unidade I

Introdução: conceitos fundamentais. Estatística descritiva e indutiva.População e amostra.Variáveis discretas e contínuas. Dados primitivos e elaborados. Metodologia da Pesquisa estatística.

Unidade II

Tipos de amostragem: casual ou aleatoriamente simples.Amostragem proporcional estratificada.Aplicações.

Unidade III

Distribuição de Freqüências: Tipos de distribuição de freqüências. Dados não grupados e dados grupados em classes. Dados brutos, rol e tabulação.Elementos de uma distribuição de freqüências. Representação gráfica: Histograma, Polígono e Ogiva.

Unidade IV

Medidas de Posição Central: Média aritmética simples e ponderada. Mediana e Moda de forma matemática e gráfica. Medidas separatrizes e sua aplicação.

Unidade V

Medidas de dispersão ou variabilidade: Desvio médio e desvio padrão para dados simples e ponderados. Assimetria e curtose. Propriedades e aplicações.

Unidade VI

Noções de Probabilidade: Conceito clássico e subjetivo. Axiomas e teoremas. Espaço amostral e eventos. Experimentos aleatórios. Diagrama de árvore. Combinação matemática.

Procedimentos de ensino: Aulas expositivas. Resolução e aplicação prática. Pesquisas. Atividades ou tarefas. Provas objetivas e discursivas.

Instrumentos de avaliação: Provas individuais. Trabalhos Individuais. Pesquisa em grupo.
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